

# 吕梁这场“雪”，创意非凡

□ 刘玉彬

1月16日，《沁园春·雪》看今朝之“吕梁大学生寒假返乡创业真人秀”活动开机仪式在石楼县留村“沁园春·雪”文化园举行。为赶上吕梁这场特别的“雪”，并随吕梁今朝天骄子“秀”一把新潮，1月14日我从深圳赶到了吕梁。1月17日，我与该活动专家指导团夏忠群博士同机返程，从吕梁这场“雪”与“秀”的创意，聊到组织者的超群战力以及该活动的“台前幕后”，感触良多，现摘要一二故事分享给关心吕梁农文旅融合发展的朋友们。

初识吕梁籍艺术家郭炜，追“雪”之念骤起。去年11月中旬，我在太原与知名策划、导演郭炜先生初识，交流期间他谈到自己两年前曾不止一次到吕梁沿黄一线去“追雪”。这个“雪”不是一般的雪，是滋养出清香汾酒和孕育出英雄吕梁的《沁园春·雪》。他一直想把这个应该属于吕梁的世界级“超级IP”打造成为吕梁文旅靓丽新名片。说来也巧，郭导的这个念想现场就得到吕梁当地一位有相同见解人士的高度认同和积极推荐。于是，一场在吕梁打造《沁园春·雪》这个世界级“超级IP”的策划便悄然开始了。

携手大文创专家夏忠群，“雪”之创意初成。为加速推进策划并更好地将历史与现实、人文与自然融合起来，我们邀请北京舞洲文化大文创团队首席专家夏忠群博士一起进行创作，因夏博自去年初就开始对吕梁农文旅融合推进乡村振兴进行调研，团队很快就达成共识：以毛泽东词作《沁园春·雪》为意境，通过忆往昔之“大型文旅实景剧演出”再现“江山如此多娇，引无数英雄竞折腰”的恢弘历史画卷，通过看今朝之“新时代吕梁真人秀”展现“数风流人物，还

看今朝”的新英雄主义，以此深化“百企带百村”并强化“汾酒故乡 英雄吕梁”的城市品牌定位。

吕梁天骄首“秀”，一腔热“雪”报家国。本次“吕梁大学生寒假返乡创业真人秀”，意义重大而深远：具备“首发经济”原创、时尚、新潮等特征，符合去年底中央经济工作会议积极发展首发经济的要求，可刺激消费体验和激发消费潜能；关于《沁园春·雪》的创意，是典型的“文创新质生产力”，可激活吕梁文化创意创新创

造潜力，促成农文旅大融合；具有点燃吕梁人续写《吕梁英雄传》的“火力”和“燎原之星火”的“魔力”。也正是因为如此，在组织者的“精心、精准”和“高效、高超”推动下，即便在零下18°的开机现场也是热“雪”沸腾，也瞬间点燃了吕梁新生代返乡创新创业的斗志！

值得期待。吕梁这场“雪”，是一场欲与天公试比高的“人造雪”，既是“首发”，也是“新质”；既展示“北国风光，雪在吕梁”，也宣示“乡

村旅游，美在吕梁”；既赞自然“雪”，也颂英雄“血”。作为毛泽东词作《沁园春·雪》的创作之地，吕梁曾谱写出荡气回肠的《吕梁英雄传》，今朝再忆往昔，“雪”已起，“秀”已来，继天骄之后，还有吕梁籍艺术家、退伍军人、企业家等各路英雄“一个接着一个秀”，一个又一个的“吕梁实践”“吕梁风采”和“吕梁样板”必将汇集成新的《吕梁英雄传》！

（作者系吕梁市“双招双引”顾问）

## 市合唱协会 市直机关干部合唱团 在“联唱联舞”中迎春送福

本报讯（记者 冯海砚）合唱天地春锦绣，瑞气盈门岁安康。1月19日，吕梁市合唱协会、吕梁市直机关干部合唱团2025年“合”你一起，“唱”享未来迎新春联欢会精彩上演。

晚会在开场舞《黄河源头》的欢快节奏中华丽启幕，随后的男声合唱《莫尼山》《少林少林》和女声合唱《相逢是首歌》各有特点，气势磅礴，情真意切，传递出爱的能量，充盈着美好世界。三句半《拉话话》更是将晚会气氛推上高潮。男声独唱《双脚踏上幸福路》，朗诵《东方的曙光》《我是合唱人》，口琴表演《运动员进行曲》轮番上演，在座团员跟随着欢快喜庆的音乐，跳起了新春节目，丰富多彩、精彩纷呈的节目充分展现了合唱团员多才多艺的一面。

在男声合唱《啊，朋友再见》，手势舞《国家》中，大家不时地互动起来，你一言我一语，一个个不经意的表情不仅传达着对新春的祝福，更表达着吕梁合唱人不一样的精神面貌。活动在合唱《明天会更好》中落下帷幕。

2024年，吕梁市合唱协会和吕梁市直机关干部合唱团以庆祝新中国成立75周年为主线，承办组织多场纪念活动。由协会承办的“礼赞新中国逐梦新时代——《吕梁山大合唱》”歌咏大会在市体育馆举行，15支合唱队1600余人为建党103周年和新中国成立75周年献礼；9月，组织参加的“同颂鱼水情长 共唱双拥赞歌”主题歌咏比赛和吕梁市庆祝中



## 方山县倡导群众文明过节

本报讯 1月17日，方县委宣传部组织各镇、各大口分管宣传工作的副职和县委宣传部全体工作人员在该县新时代文明实践中心举行“移风易俗树新风 文明祥和过春节”文明实践活

动中，县委宣传部相关人员宣读了《方山县“移风易俗树新风 文明祥和过春节”倡议书》；并向该县马坊镇、积翠镇、圪洞镇发放了移风易俗冰箱贴，峪口镇、北武当镇、大武镇发放了移风易俗宣传挂图和新时代文明实践宣传挂图。其间，参加活动的全体人员集中参观了新时代文明实践中心文创展厅。

过去的一年，方山县全力推进移风易俗工

作走深走实。组建了乡村移风易俗义务监督员队伍，探索启动了“新婚尚”结婚颁证仪式，引导年轻人争做新时代新风尚的倡导者、传播者和实践者，让婚姻新俗蔚然成风。开设专栏常态化高频度宣传移风易俗经验、好做法、好典型，并通过应急广播宣传解读移风易俗相关政策。利用方山融媒体公众号和抖音、快手、视频号等融媒体矩阵多渠道、多形式，广泛宣传婚事新办、丧事简办、余事不办；利用“追思小屋”，持续免费提供网上祭扫服务，为全县人民倡导文明祭祀、树立文明新风提供了一个良好的网络平台；利用选树的“移风易俗示范村”通过以点带面发挥示范引领作用。（肖继旺）

## 过年需要仪式感

□ 李峰



很多人觉得：现在的春节，越来越没有年味了。年味都去哪儿了？我以为，根本的是过年的仪式感在逐渐淡化。

没有了仪式感，就是不讲究了。岁时，是中国民众独特的时间经验知觉的积淀，有着无比丰厚的社会文化内涵，特定的岁时节日活动是构成岁时节日必不可少的因素。

我国的春节，一般是从灶王爷升天的这天——腊月二十三揭开序幕的。这天的黄昏入夜时分，每一家都要在灶房的北面或东面，供上灶王爷的神像，摆上糖瓜、糯米饼、黍糕一类甜而黏的食品，乞求灶王爷：上天言好事，下界保平安。

大年三十是两大仪式：一个是贴年画、贴春联、贴门神；另一个是守岁。年画是我国的一种古老的民间艺术，它反映了民众的风俗和信仰，寄托着人们对未来的希望。因此，过年时，家家户户都要贴年画，特别是贴那种“年年有余”主题的年画。

过去，写春联，都要请坊间专门的先生书写，内容也要根据各家的不同愿望，来自行拟定，或请先生帮忙撰联。现在，这个“费脑筋”的事不多见了，大多是从超市里，买印刷品的春联。

再说守岁，也就是“熬年”，也被春晚取代了。节目好看时看电视，不好看时玩手机。正月初一这天，人们开始到长辈家里拜年。一进门，先要拜对方家里悬挂

的家堂，磕满三个头，再给家里的老人磕头拜年。这时，长辈们就给来拜年的孩子们“压岁钱”。好多年前，拜年都改成了微信拜年，红包拜年。那些腊月里抢着“换新钱”的景象，也很少看到了。

诸多“过年”仪式，从腊月里的忙碌中逐渐被唤醒，直到“出正月”或“二月二龙抬头”之时，人们才重回到正常的生活轨道上来。这些信仰仪式，其实就是在家族社区中定期上演的一种“社会戏剧”，是一种文化认同意识和内部秩序。

这些仪式和秩序，被省略、被淡化后，自然也就少了人间烟火气息，也就没了年的味道。又到岁时春节了，人们只是一边感慨没有年味，一边又在努力寻找着年味。

## 市城市管理局 走访慰问帮扶村困难群众

本报讯（记者 刘丽霞）近日，市城市管理局组织干部职工赴临县林家坪镇兴林农村社区、光明村和临县白文镇宋家圪台村看望慰问困难群众，为他们送去新春的问候和美好的祝福。

在兴林农村社区，市城市管理局与驻村干部、乡镇领导以及兴林农村社区部分群众代表举行了主题为“汇聚发展合力 共绘乡村振兴”的座谈会。会上，兴林农村社区支部书记和驻村第一书记分别介绍了有关巩固衔接工作情况，社区居民代表就驻村帮扶队付出的努力和社区取得的变化，给予了高度的褒奖。市城市管理局相关负责人就相关政策兑现、供热费用优惠、供水服务保障等生活细节与群众进行了详细的了解，并就传承当地好的风俗传统、推进移风易俗以及下一步帮扶举措与大家进行了亲切的沟通交流。

一笔一墨彰显浓浓深情，一纸一砚谱写美好愿景。座谈赛后，借着春节将至的喜庆氛围，市城市管理局相关负责人以及受邀的2名书法家，为社区居民现场写春联、送祝福。活动中，大家铺纸研墨，挥毫泼墨，在大红的春联纸上写下对新年的热烈期盼，并将春联赠送到场的社区群众，把新春的祝福传递到千家万户。

随后，市城市管理局相关负责人等在兴林农村社区、宋家圪台村登门入户，深入群众家中，为“光荣在党50年”老党员、残疾人、特困户、退役军人等群众送去福字、对联、白面等慰问品，并实地了解他们的健康状况、收入来源、日常生活等方面的情况，叮嘱他们在生活和出行方面注意安全，并鼓励他们坚定信心，把日子过得越来越好。在光明村，市城市管理局还集中为村里部分困难群众发放了慰问品，为他们送去了节日的祝福和温暖。



## 市民政局深入帮扶村 进行春节慰问

本报讯 1月22日，市民政局驻临县碛口镇冯家会工作队开展春节前走访慰问活动，为村民送去新春的诚挚问候和美好祝福。

此次活动，旨在让每一位村民都能过上一个温馨、祥和的春节。在发放现场，村民们有序地排队领取，脸上洋溢着幸福的笑容。他们纷纷表示，这份礼物不仅解决了他们春节期间的生活所需，更让他们感受到了党和政府的深情厚谊。除了发放米面外，慰问一行人员还深入村民家中走访慰问，与村民们亲切交谈，听取他们的意见和建议，了解他们的生活状况和实际需求，并鼓励他们坚定信心、克服困难。

市民政局相关负责人表示，此次发放活动是该局积极响应国家乡村振兴战略的重要举措之一，不仅是一份物质上的帮助，更是一份精神上的鼓舞。希望能激发村民们积极向上的生活态度和对美好生活的向往。同时，也鼓励他们要自力更生、艰苦奋斗，共同为乡村振兴贡献自己的力量。

（冯卫明）

## 市退役军人事务局 为退役军人免费赠药

本报讯（记者 王洋）近日，市退役军人事务局积极开展“传递爱心 情暖退役军人”免费赠药活动，旨在进一步加强对重点优抚对象的关心关爱，全力营造浓厚的拥军崇军氛围。

活动中，以岭药业股份有限公司慷慨相助，免费提供“连花清瘟片”，为全市重点优抚对象送上了一份温暖与关怀。此次赠药活动，犹如一场及时雨，精准地滋润了那些有医疗药品需求和家庭生活困难的优抚对象的心田，切实有效地减轻了他们在就医买药方面的压力，缓解了经济负担，让他们感受到了来自社会各界的关爱与支持。

市退役军人事务局相关负责人表示，将持之以恒地用心用情用力做好退役军人服务保障工作，严格落实各项优抚政策，以实实在在的行动大力弘扬拥军优属的光荣传统，不遗余力地为退役军人排忧解难，切实增强退役军人的获得感、幸福感、荣誉感，让他们真正感受到全社会对他们的敬重与关爱。